

Comisia Europeana aproba evaluarea preliminara a celei de-a treia cereri de plata a României; sase jaloane nu au fost atinse

Comisia Europeana (CE) a aprobat marti o evaluare preliminara pozitiva a celor sase tinte si a 62 din cele 68 de jaloane legate de cea de-a treia cerere de plata a României în valoare de doua miliarde de euro (fara prefinantare) în cadrul Mecanismului de redresare si rezilienta (MRR), elementul central al programului *NextGenerationEU*, se arata într-un comunicat al Executivului comunitar.

Comisia a constatat ca, în aceasta etapa, nu au fost atinse sase jaloane, fiind vorba despre reforme ale guvernantei întreprinderilor de stat, precum si de investitii din domeniul transporturilor si de o reforma a regimului fiscal al microîntreprinderilor.

În acest context, Comisia Europeana propune suspendarea partiala a platii în conformitate cu articolul 24 alineatul (6) din Regulamentul privind MRR. "Aceasta procedura le ofera statelor membre timp suplimentar pentru a îndeplini jaloanele sau tintele restante, ele primind totodata o plata partiala legata de jaloanele si tintele care au fost atinse în mod satisfactor", precizeaza Executivul comunitar în comunicat.

Potrivit sursei citate, cea de-a treia cerere de plata acopera etape importante din realizarea a 37 de reforme si a 17 investitii care vor genera schimbari pozitive pentru cetatenii si întreprinderile din România în urmatoarele domenii: tranzitia verde si digitala, transportul durabil, renovarea energetica, regimurile fiscale si de pensii, mediul de afaceri, mobilitatea urbana, turismul si cultura, asistenta medicala, reformele sociale, buna guvernanta, educatia si managementul apei, al deseurilor si al padurilor.

Printre masurile emblematice din prezenta cerere de plata se afla stimularea eficientei energetice în industrie. Astfel, a intrat în vigoare cadrul legislativ care introduce masuri de facilitare a investitiilor în eficienta energetica din industrie. Printre altele, aceasta reforma elimina obstacolele din calea contractelor de performanta energetica, introduce supravegherea pietei si aplicarea standardelor de eficienta energetica, precum si noi standarde pentru instrumentele financiare verzi.

De asemenea, în ceea ce priveste reforma sistemului public de pensii, a intrat în vigoare un nou cadru legislativ care stabileste ca pensiile speciale vor fi calculate pe baza principiului contributivitatii, a vechimii în profesie si a reajustarii procentului aferent veniturilor obtinute. Conform principiului contributivitatii, valoarea pensiilor va depinde de suma contributiilor platite în timpul vietii profesionale.

În plus, vor fi investitii pentru îmbunatatirea eficientei energetice a parcului imobiliar existent în conditiile în care au fost semnate contracte de renovare în vederea îmbunatatirii eficientei energetice si contracte de renovare integrata (consolidare seismica si eficienta energetica) a cladirilor publice.

Comisia a transmis deja evaluarea sa preliminara pozitiva a jaloanelor si tintelor pe care le considera atinse în mod satisfactor Comitetului economic si financiar (CEF), care are la dispozitie patru saptamâni pentru a emite un aviz.

În paralel, Comisia a comunicat României motivele pentru care considera ca jaloanele respective legate de investitii si de reforme nu au fost îndeplinite în mod satisfactor. România are acum la dispozitie o luna pentru a-i transmite Comisiei observatiile sale.

"În urma avizului CEF cu privire la evaluarea preliminara pozitiva si dupa evaluarea observatiilor transmise de România, Comisia va adopta o decizie de plata, dupa care se poate efectua plata catre România. În cazul în care,

În urma observațiilor transmise de România, Comisia își confirmă evaluarea potrivit căreia jaloanele în cauză nu au fost atinse în mod satisfăcător, o parte din plată va fi suspendată. Cuantumul suspendat va fi stabilit prin aplicarea metodologiei Comisiei privind suspendările de plăți (prezentată în anexa II la comunicarea publicată la 21 februarie 2023), care se aplică tuturor statelor membre", se mai arată în comunicatul CE.

Din momentul respectiv, România va avea la dispoziție o perioadă de șase luni pentru a îndeplini jaloanele restante. La sfârșitul acestei perioade, Comisia va evalua dacă jaloanele respective au fost îndeplinite în mod satisfăcător. În caz afirmativ, ea va ridica suspendarea și va efectua plata cuantumulului suspendat, apreciază reprezentanții CE.

Planul de redresare și reziliență al României include o gamă largă de măsuri de investiții și de reforme. Planul va fi finanțat cu 28,5 miliarde de euro, din care 13,6 miliarde de euro sub formă de granturi și 14,9 miliarde de euro sub formă de împrumuturi.